

MAGYAR LAJOK

I. Nemzeti Múzeum könyvtárának
BUDAPEST

XI. évfolyam, 243 (3107) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Ünnepel az út

Amikor megindult az építés — nem is olyan régen — nem gondoltuk, hogy olyan hamar ideérkezik a hatalmas és mégis karcos, szép betonút Várad szívébe. Láttunk már mi is utat építeni. Láttuk még a megszállás idején, hogyan küzdöttek, próbálkoztak a Kolozsvár felé vivő úttal. Megjártuk többször is ezt az utat és láttuk, hogy a jó szakaszokat rosszak, vagy semmilyenek változtatják. Állandóan toldozgatták, foltoztatták s az utak szélén mindig ott álltak a bitumenes hordók, az öröktörlőhalmazok. Pedig itt már meglévő útra kellett rákenni az újat, a jobbat.

Most, hogy ezt a mi útépitésünket is láttuk, merész elgondolásaival, egyenes átvágásaival, szilárd, egységes vonalával, töretlen simaságával és mindezek fölött, elképesztő lendületével, összehasonlítást tudunk tenni a két útépítés, a két világ között. A vonathól, a régi útról láttuk a hatalmas gépek körvonalat, amikor az út már felénk közeledett. Amikor elérte a város határát, az emberek búcsújtártak látásukra s egyszer csak azt vették észre, hogy már a városban van.

Ez a hihetetlen gyorsaság nem kevéscknek kellemetlen meglepetés is volt. Az út töretlen, egyenes vonala miatt utcákat kellett átvágni, házakat kellett lebontani, parkokat kellett keskenyebbé borotválni. A városi hatóságok meghirdették a kisajátítást. Az emberek úgy vették, mintha a végrehajtásra csak a távol jövőben kerülne majd sor. S egyszer csak esáskány, kapa kezdett hozzá a bontáshoz, síneket raktak le, hatalmas gépszörnyetgek pöfögtek elő, munkássereg lepte el a tajat és helyet készített a városba bekérezendő útnak. Meg kellett ismerkedni tehát az új magyar munka ellenállhatatlan iramával.

S a karcos, szép betonút most már itt van a város szívében. Egyre inkább kialakul az új helyzetkép. Egyre jobban megértjük, hogy a nagy elgondolások megvalósítása sokszor bizony tetszerű bontásokkal, kiigazításokkal is jár. Mindenkéfelett pedig a nagyvonalú munka lendülete, gyorsasága lép meg bennünket. Az út már majdnem teljesen kész a Fő-utcaig s nemsokára járművek, járókelők fogják benépesíteni az új sűrűt, amely egyenes nekirohánással jut ki a szabadba Budapest irányába. Úgy érezzük, hogy ezen az úton szabaddabban, egyenesebben áramlik majd be a levegő, lendületesbben, bátrabban futnak be a gépkocsik, amelyek már messziről megpillantják az út vonalában a hatalmas székesegyházat és a gyönyörű püspöki palotát. Most már sor került az út felavatására is. Varga József miniszter szerdán délután érkezett Berettyóújfaluba, ahol az út új szakaszát kezdődik és ünnepélyesen átveszi az utat. A miniszter Nagyváradra is ellátogat és itt megtekintti az útépítést. A miniszter útja már az új úton vezet Nagyváradra, azon az új úton, amely a lendületes, gyors, új magyar munkának a szimbóluma számunkra.

Áttörték a németek a szovjet védelmi vonalat Tuapsze felé

Páncélkocsi állományának negyedrészt már elvesztette az Egyiptomban támadó brit haderő. Egész sor erőművet kell áttörni a tengely fővédelmi vonala előtt

Japán kézben van minden harc kezdeményezés Távolkeleten

Az NST berlini jelentése szerint a németek Novoroszijzsktól délre áttörték a szovjet mélyen tagozott állásait. Tuapsze felé vezető vonalon áttörték a szovjet védelmét. Saunjan város környékén már csak 20 kilométerre vannak a védelmi állásoktól. A Terek folyó mentén lényegesen előbbre jutottak a németek Groznij olajmező felé. Malkik környékén a német támadócsapatok szintén áttörték a szovjet állásokat és területet nyertek.

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di Roma felállítja az el-alameini harcok eddigi mérlegét és megállapítja, hogy október 26-án a tengelyhaderő megsemmisített 104 harckocsit és 14 repülőgépet 27-én megsemmisítettek 149 harckocsit és 15 repülőgépet. Egybevéve: a két nap alatt a támadók 29 repülőgépet és 253 páncélkocsit veszítettek.

Nem akarjuk azt állítani — írja a lap — hogy ezzel felállítottuk a harcok végleges mérlegét, de mindenesetre az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a támadó britek a legszívósabb ellenállásra találtak, ami teljes mértékben megnyugtathat mindenkit a harcok további kimenetele szempontjából.

A lap berlini tudósítója szerint Berlinben rámutatnak arra, hogy a harcok megadulása óta a britek 250 páncélkocsit veszítettek. Minthogy a brit támadást 1000 páncélkocsival indították meg, megállapítható, hogy páncélkocsi-állományuk egynegyedrészt már elvesztették.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Slefáni Iroda jelenti: A Dagheis Nyheter című svéd lap kiemeli, hogy washingtoni hírek szerint a Salamon szigetekén folyó csata állása nem éppen megnyugtató. Az amerikai főhadiszállás közleményei beismerik, hogy az Egyesült Államok hadereje jelentékeny veszteségeket szenvedett. A japánok a harc kezdete óta felülkerekedtek, úgy hogy jelenleg kezükben van a szárazföldi és tengeri kezdeményezés. Az amerikaiak igyekeznek tartani állásaikat, de a fenyegető veszély igen súlyos.

Súlyos feladatok előtt áll a 8-ik brit hadsereg

Rómából jelentik (Bud. Tud.): Felső olasz politikai körökben az észak-afrikai hadterület helyzetéről továbbra is tartózkodóan nyilatkoznak. Jelentéseket egyelőre nem adnak ki. — Mondották illetékes helyen. A Corriere della Sera szerint a brit hadsereg egyiptomi támadása számára az idő a legalkalmasabb volt, mert nagyszerűen felszerelték és ellátták minden szükségességgel. A támadók azonban igen erős és kemény ellenállásra elhatározott védelemre találtak. Az észak-afrikai harcok fejleményeit Olaszországban nagy érdeklődéssel kísérik.

Berlinből jelentik (Bud. Tud.): A lapok kiemelik a tengelycsapatok eddigi védelmi harcainak sikereit. Rámutatnak arra, hogy a 8-ik brit hadseregnek seholy sem sikerült a tengely fővonalába behatolni és támadásaik még mindig a tengely védelmi előterében folynak. A 8-ik brit hadsereg súlyos feladat előtt áll. El Alameintól délre akarják átkarolni a tengelycsapatokat, az El Kattara síkság azonban járhatatlan. A sivatagban ezt az átkarolást gyakran alkalmazták.

Genjából jelentik (MTI): A NTL je-

lenti: Londonból jelentik: A Times katonai munkatársa rendkívül szűkszavúnak mondja az észak-afrikai angol támadásról kiadott hivatalos közleményeket, mert azokból csak annyi tűnik ki, hogy a 8-ik angol hadsereg tartja állásait. Feltételezhető tehát, hogy a tengelyhatalmak közleményei szerint a fővédelmi állásaikat nem törték át. Tudvalevő — írja a tudósító — hogy a német és olasz védelmi állások mélyen tagozottak. A fő erőművek elfoglalása

Egyre nagyobb területre terjednek ki a tengeri hadműveletek

Zürichbe érkezett jelentések szerint a tengeri hadműveletek egyre nagyobb területre terjednek ki. Egy amerikai hajóraj a Stewart szigetek előtt nagyobb japán hajórajjal találkozott.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat közlése szerint a szövetséges haderők délesendesóceáni főhadiszállásának parancsnoksága jelentette:

előtt egész sor erőművet kell áttörni. Ilyen körülmények között Anglia részéről csak igen lassu előnyomulásra lehet számítani, ha egyáltalán lehet számítani. A lap más helyein óva int attól, hogy gyors eredményeket várjanak Észak-afrikában.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Petit Parisien közli Nogues tábornok, marokkói fő-kormányzó nyilatkozatát. A fő-kormányzó kijelentette, hogy nagy csalódás érne azt a támadót, aki arra gondol, hogy kellemes fogadtatást talál Francia-Marokkóban. A marokkói partokat ép úgy megerősítették, mint a nyugat-afrikaiakat és kérelmelhetően erővel megvédelmezik bármilyen támadás ellen.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz sajtó meg mindig az északolaszországi városok elleni angol légitámadásokkal foglalkozik. A Messagero megjegyzi, hogy az angol gépek nemcsak robbanóanyagot vittek magukkal, hanem gyűlöletet is Olaszország és az olaszok ellen. A bombázások eredménye éppen az ellenkezője annak, amit reméltek az angolok, még jobban megerősítette az olaszok elszántságát, hogy folytassák a harcot a végső győzelemig. A Popolo di Roma megállapítja, hogy a bombázásoknak nem lesz más hatásuk, mint hogy fokozzák az olasz nép harcélkeszségét és haragját az angolok ellen. Ez az eredmény kudarc Anglia számára, mert csalódnia kell abban a reménykedésében, hogy a bombázásokkal gyengítheti Olaszország erkölcsi ellenálló erejét. Ezenfelül az angolok er-zékeny veszteséget szenvedtek, mert a támadó gépek közül 14-et lőttek le. Ezek közül 11 bombázógép volt, három pedig ugynevezett repülőerőd.

hogy szerdán délután a japánok nagyobb légierejével támadást intéztek Port Darwin ellen. A támadás során a kikötőben súlyok károkat keletkeztek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint Stark tengernagy rádióbeszédet intézett az Egyesült Államok népéhez és ebben hangoztatta, hogy csak akkor lehetséges a második

* A vértódlások azon esetei, amelyek a krónikus székszorulás idején elő, sok esetben elháríthatók, ha reggelenként éhgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk. Kérdezze meg orvosát!

arcvonal létesítése, ha a szövetségesek fenn tudják tartani a tengeri utak

szabadságát. Anglia régen tudja, hogy a tenger uralmára feltétlenül szüksége van. Tengeri uralommal egymagában nem lehet a háborút megnyerni, azonban csak a tengeri uralommal lehet biztosítani a szállításokat az ellenség földjére. Vagy mi keressük fel az ellenséget saját otthonában, vagy az ellenség jön el hozzánk — fejezte be rádióbeszédét a tengernagy.

Az egész világra érvényes az atlanti óceáni megállapodás

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint Roosevelt elnök a sajtófogadáson foglalkozott Wilkie legutóbbi kijelentésével és hangoztatta, hogy az atlanti óceáni megállapodás érvénye kiterjed az egész világra. A félreértesések eloszoróztak, hogy a megállapodás az Atlanti óceánon kötötték, ami azonban a megállapodás érvényében nem jelent földrajzi elhatároltságot és az egyezmény nevének megállapításában csupán az volt irányadó, hogy a létrejött az Atlanti óceánon történt.

Genéből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A londoni Times newyorki jelentése szerint az Egyesült Államok haditermelése még

mindig nem kielégítő. A lap hozzáfűzi, hogy nyilván gyorsan készítették el a termelési terveket és tulzolt reményeket fűztek hozzá, azért most az eredmény nem elégti ki a várakozást. A remény mértékét sem a munkások munkabeállításában, sem a nyersanyag szállításában nem érték el, mert a kivitel nem folyt kellő természetűséggel. A közvélemény most kénytelen vártatni arra, hogy Amerikában is, melyet a korlátlan bőségek országának gondoltak, kénytelenek korlátozókat és takarékoskodási rendszabályokat bevezetni a nyersanyagellátás biztosítására.

Ujabb tanuk kihallgatását és hivatalos iratok beszerzését rendelte el a törvényszék a Fritsch-cég áruelevonási és árdrágítási ügyében

A védő szükség esetére a polgármester kihallgatását kérte

Nagyvárad. Saját tud. Kőrmendi József igazgató-tanító feljelentést tett Fritsch Ottó, electromechanikus, Torók Elek hentes- és mészárossegéd, valamint Fritsch Walter hentes-mészáros ellen, azért, mert ez év április 18-án az első- és másodrendű vádlott egy kilogramm disznóhúst csak abban az esetben volt hajlandó kiszolgáltatni, ha a vevő ugyanolyan mennyiségű marhahúst is vásárol, a harmadrendű vádlott, Fritsch Walter pedig, mint az üzlet tulajdonosa, ilyen értelmű utasítást adott alkalmazottainak.

Az ügyészség Fritsch Ottó és Torók Elek ellen egy-egy rendbeli áruelevonás vétsége, Fritsch Walter ellen pedig egyrendbeli árdrágító visszaélés címén emelt vádat és ügyüket szerdán délelőtt tárgyalta a nagyvárad törvényszék dr. Rozsly egyes bírja. A vádat Sahin-Tóth Rafael ügyész képviselte.

Fritsch Ottó, elsőrendű vádlott, aki a vére hentes- és mészárosúru üzletében dolgozik, kihallgatása során tagadta, mintha a marhahús vásárlását feltételként szabta volna a sertéshús kiszolgáltatásához. Polgármesteri utasításra hivatkozott, mely szerint minden hentes- és mészáros csak fél kilogramm sertéshúst szolgáltathat ki egy-egy vásárlónak, tekintettel az áru elégtelenségére és a kielégítésre várók nagy számára. Fél kilogrammot a segéd ki is szolgáltatott volna a vevőnek, miután azonban az ezt a mennyiséget keveselte, azt ajánlotta, hogy vejen hozzá fél kilogramm marhahúst is.

Torók Elek hentes- és mészáros segéd, aki abban az időben Fritsch Walter üzletében volt alkalmazásban, hasonlóképpen vall.

Fritsch Walter is tagadja a terhérőlótt vádat s ő is a polgármesteri rendeletre hivatkozik.

Kőrmendi József ellenben vallomása során kitart amellett, hogy fél kilogramm sertéshúst kapott volna ugyan feltétel nélkül, de nagyobb mennyiség kiszolgáltatását már ugyanannyi marhahús vásárlásának kötelezettségéhez kötötték. Vallomására meg is esküdött.

A következő tanu Szabó Imre cipész másoktól értesült, hogy disznóhúst, csak marhahússal együtt szolgáltatnak ki, ezért ő a kérdéses időpontban már egyenesen marhahússal együtt kérte a

sertéshúst.

Sahin-Tóth ügyész bizonyítás-kiegészítési indítványt tett és kérte a hivatkozott polgármesteri utasítás okiratszerű beszerzését. — Dr. Muosi Imre védő ugyanazt kérte. Arra az esetre, ha az utasítás írásban nem szerepelhet be, kérte dr. Soós István polgármester tanukénti beidézését, valamint újabb tanuk kihallgatását.

A bíróság helyt adott a közzvad és a védelem indítványának és felhívta Fritsch Waltert, hogy a szóbanforgó polgármesteri utasítást írásban szereztse be. Elrendelte továbbá a védő által bejelentett újabb tanuk kihallgatását.

Üresedésben lévő gépészi állásokra lehet pályázni

A m. kir. Állami Munkaközvetítő Hivatal felhívása

Felhívom mindazokat a munkanélküli gépészeket, akik a f. évben teljesen elkészülő nagyipari, gyergyótölgyesi, almámezői, ojtói, uz-völgyei, szilágyosmlyói és zilahi laktanyák erőközpontjainak (villany, víz, fürdő és fűtés) üzemeltetésére, valamint a laktanyák műszaki berendezéseinek állandó jókarbantartására vállalkoznak, hogy pályázatukat a nagyvárad m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatalnak adják be. A fenti állásokra nemzeti szempontból csak feltétlen megbízható, szakképzett gépészek jelentkezzenek. A gépészek részére egy-szobás minden mellékhelyiséges lakás és világítás, mint természetbeni járadóság a kincstár által rendelkezésre

fog bocsájtani. Az egyéb igényeket írásban kell közölni. A pályázatnak röviden tartalmaznia kell az érdekeltnek személyi adatait és eddigi működésének leírását. A kérvényben meg kell jelölni, hogy melyik laktanya gépészi állására pályázik, valamint a pályázó pontos postai lakcímét.

Nagyvárad, 1942. október 27.

A nagyvárad m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal vezetője helyett: Péter István mkv. tisztv.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Apolló Filmszínházban

Szörényi, Simor, Páger és Perényi

Szüts Mara házassága

Belvárosi

Szardán utoljára

G. P. U.

Csütörtöktől a legművészibb francia film

A SZERELEM ORVOSA

Az alvilág és a nagyvilág küzdelme az asszonyért
Főszereplők: HARRI BAUR, PIERRE BLANCHOR

Dzsungel titkai

1. A titokzatos őserdő lehelete.
2. A benszülöttek rejtélyes élete.
3. Fenevadak és emberek véres küzdelme.
4. Vadállatok egymásközötti harca.
5. A dzsungel titkai, a déltengeri

6. csodák színhelye.
7. A csodák birodalma.
8. Angkor, a dzsungel által eltemetett hatalmas város.
9. Az indokina dzsungel legtrikább és legveszélyesebb vadjai.

Bemutató szerdán a CASINOBAN
Kellemesen fűtött terem!

Népművelési tanfolyamokat rendeznek a Szent László gimnáziumban

Az iskolán kívüli népművelési bizottság rendezése alatt novemberben meginduló felsőfokú közműveltségi és idegen nyelvi tanfolyamokra a beiratkozás mindennap fél 6 órától 7 óráig történik a Szent László gimnáziumban.

Elegendő számú jelentkező esetén a következő tanfolyamok nyílnak meg:

1. A magyar nyelvhasználat magasabb iskolája. E tanfolyam a román megszállásból eredő hiányok pótlását célozza. Városi-, állami- és magánhivatolnokok részére szükség esetén külön tanfolyam nyílik.
2. Magyarságismeret.
3. Idegen nyelvi tanfolyamok (német, francia, olasz, román, angol).

Az előadások az idegen nyelvi tanfolyamoktól kívül ingyenesek. Beiratkozási díj az idegen nyelv tanfolyamokra 2 pengő, a többire 3 pengő.

Részletesebb felvilágosítással iratkozás idején szolgálunk.

Iskolán kívüli Népművelési Bizottság (Szilágyi Dezső-u. 12, távbészéző 24—38.)

Tej- és vajárdrágítókat ítélte el az uzorabíróság

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad törvényszék dr. Rozsly egyesbírája, mint uzorabíróság Boros Pál mezőszabolcsi és Hancs Mihályné szül. Boros Anna kabaláspataki lakosokat árdrágító visszaélés vétsége miatt jogerősen fejenként 40 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a tyuktojásért a darabonkénti 16 filléres ár helyett 28 fillért követeltek és fogadtak el.

Kazán Anna mezőtelegi lakost ugyancsak árdrágító visszaélés vétsége miatt 30 pengő pénzbüntetésre ítélte az uzorabíróság, mert fél kilogramm vajért öt pengőt követelt. Az ítélet jogerős.

Hatalmas tengeri győzelmet aratott a japán haditengerészet az amerikaiak felett

Alexander tábornok lezuhant gépével. Stalingrádban tovább folyik a szívós harc az utcákért és a házakért

Hadműveleti övezet. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Alexander tábornok repülőgépét az egyiptomi arcvonal fölött találat érte. A gép lezuhant. A tábornok állapotáról még nincsenek pontos értesülések, azonban bizonyos, hogy hosszú ideig tartó gondozásra és nyugalomra lesz szüksége.

Hivatalosan közölték 20 óra 30 perckor: A császári haditengerészet október 26-án hajnaltól éjszakáig tartó tengeri csatában a Santa Cruz szigettől északra elterülő vizeken hatalmas ellenséges hajóhaddal folytatott harcban elsüllyesztett 4 repülőgépanyahajót, egy csatahajót, három cirkálót és egy rombolót. Több mint 200 ellenséges repülőgépet lelőttek vagy megsemmisítettek. A japán haderők vesztesége két repülőgépanyahajó, amelyek könnyebben megrongálódtak és egy szintén könnyebben megrongált cirkáló, ezek a hajók továbbra is hajózható állapotban vannak és továbbra is résztvehetnek a csatában. 40.000 japán repülőgép elveszett. Ezt a csatát Dél-Csendes-óceáni tengeri csatának nevezik el.

Tereknél nagy sikereket értek el a németek

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderőfőparancsnokság közli: Novoroszijzsk térségében német gyalogsági kötelékek elkeseredett harcok után elfoglalták a szovjet egyik páncélos állását. A Tuapsetől északra elhelyezkedő harcokban elfoglaltunk egy ellenséges magaslati állást és ennek során nagy részt megsemmisítettünk egy bekerített szovjet ezredet. A Terek arcvonalán német és román csapatok, amelyek a légi erők nagy kötelékei támogatták, támadást indítottak és már az első két napon térbelileg és taktikailag jelentős sikert értek el.

Stalingrádban sikeresen folytatjuk az utcákért és házakért folyó szívós harcot. A várostól délre az ellenség megismételte hiábavaló tehermentesítő támadásait, amelyekben súlyos és véres veszteséget szenvedtek. A keddi éjjel vasutvonalakat, ut-

Hatalmas légitámadásokat élt át az angol szigetország

Berlinből jelentik: (MTI.) A NTL. jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda közli: A szigetország hétfőn hatalmas légitámadásokat élt át. Egész napon át könnyű és nehéz bombázók erős kötelékei heves támadásokat intéztek Anglia ellen és egész Délanglia állandó légvédelem alatt állt. Német repülők esőben a hadfeszterelési üzemeket támadták. Egy nagy állami hajógyár épületeiben két legnehezebb méretű bombával telitalálatot értek el. A bombák nagy pusztítást okoztak. A Temze torkolatában olyan hirtelen tüntek fel a német repülők, hogy a légvédelemnek nem volt ideje, hogy működésbe lépjen. Egy támadó gép megfigyelte, hogy az egyik hajó féloldalra dőlt. Dover mellett lángba borítottak egy gyárépületet. Egy alacsony szálló gép bombasorozata alaposan eltalálta az egyik hadiüzemet. A támadó repülők második feltűnése után a gyár nagyrésze hatalmas lángban állt. A támadások alkalmával újra kitűnt a német gépek fölénye.

kihasználták meglepetésszerű támadásuk eredményét. A légi erők a sok kiserőd megsemmisítésén kívül bekerített hadműveleteket támogatott. A bekerített hadosztályok most már megsemmisítés előtt állnak.

Stalingrád iparnegyedében a Vörös Október kohó közelében német rohamcsapatok több háztömböt elfoglaltak. Német harcigépkötelékek támadásaikkal megakadályozták a szovjet megerősítési kísérleteit, valamint élelmiszer- és lőszer szállítását a Volgán

Abesszinia népe sajnálja az olaszokat

Rómából jelentik: (MTI.) Mint a Telegraphó Lisszabonon át jelenti, egy angol folyóirat cikket közöl a volt angol abessziniai követ tollából. A volt követ megállapítja, hogy az abessziniek egyáltalában nincsenek megelégedve a népus visszatérésével. Az olasz hadseregben igen sok abesszin katona szolgált magas zsoldért, akik sajnálják az olaszok távozását. A különböző abesszin hercegek nagyon elhatalmasodtak, úgy hogy a rendet ma is angol rendőrség tartja fenn.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német

Művészi fényképfelvételek készülnek
MAJOR GYÖRGY-nél
Rákóczi-ut 13. sz.

kat és közlekedési vonalakat támadott a légi erők. Egy tartályhajót megrongáltak. Október 26-án a szovjet batvan repülőgépet veszített. Négy gépünk szintén elveszett.

Az egyiptomi csata változatlan hevességgel tart. Az ellenség 38 páncélos felderítőkoszt veszített. A német és olasz légi erők Észak-Afrika és a Földközi-tenger felett 15 gépet lőttek le.

A német légi erők a hétfői nap folyamán Dél-Angliában kiterjedt támadásokat intéztek ipari és hajógyári célpontok ellen.

Stalin jól ismeri az angolok hátsó gondolatait

Berlinből jelentik: (Bud. Tud.) A Gazetta de Lausanne részletes számolót közöl az angol-szovjet ellentétéről. A számoló szerint Stalin tisztában van azzal, hogy az angolok örömmel látnák, ha az oroszok és németek összeomlanának. Stalin azonban minden igyekezetével azon van, hogy megtartsa a szovjet hatalmát és a háború végeztével egyenlő félként állhasson a szövetségesek mellett. A számoló szerint az oroszok ép úgy gyűlölik az angolokat, mint a németeket.

folyt. A brit csapatok a német légitámadások ellenére is erőstéseket hoztak vonalaikba, azonban eredményt nem tudtak elérni. Közben számos páncélos és légi csapat fejlődtek ki. A tengely légiereje beavatkozott a földi harcokba. (MTI.)

Milyen útirányt válasszának a keleti harctérre utazó honvédek?

A MTI jelenti: Illetékes helyről közlik, hogy mindazok a honvéd egyének, akik november 1-én vagy azután utaznak a keleti harctérre, Munkácsra át Lavocsne felé utazzanak további irányításuk végett. Budapesti keleti pályaudvarról november 1-től kezdve Hatvan — Miskolc — Sátoraljaujhely — Csap — Munkácsra át közvetlen vonat megy Lavocsnem felé, amelyre a harctérre utazó honvédek felszállhatnak. A budapesti rendészeti és katonai gondozóállomás útján biztosíthatják helyjegyeiket. Más útvonalon ne kíséreljék meg az utazást, mert összeköttetést nem kapnak és csak hiábavaló fáradozásnak teszik ki magukat.

Szent László-szobrot és oltárt állítottak és avattak fel Monospetriben

Brösztel Lajos apátkanonok résztvevett a bensőséges búcsú-ünnepen

Monospetri község általánosan is ismert arról, hogy a hitélet terén mindig példaadóan buzgó volt. Azonban az október 25-én, Krisztus Király ünnepén tanúsított buzgóságuk mindenekelőtt bizonyítja egy a vallási, mint a hazafias meggyőződésüket.

A szép őszi reggelen már mise előtt tömegesen gyülekeznek a petriek és vidékiek a búcsúra.

A búcsún megjelent Brösztel Lajos apátkanonok is.

Az ünnepi szentmisét Brösztel Lajos apátkanonok mondta. Megáldotta a Szent László szenttéavatásának évfordulójára állított Szent László szobrot és oltárt. Ez után pedig a templom főoltárának díszítésére állított két, az Oltáriszentséget imádó angyal-szobrot. A megáldások végzetével közvetlen szavakkal buzdította a híveket Szent László tiszteletére és Krisztus király imáadására.

Az ünnepi szentmisét körmenet fejezte be.

Meghatóan kedves volt az Egyházközség részéről az a megemlékezés, amit az Egyházközségi Képviselő testület tanúsított, mikor a plébánián teljes számban megjelent, köszöntötték volt és nagyon szeretett plébánosukat, az apátkanonok urat.

A hála kifejezésül megemlítjük, hogy a Szent László szobrot és oltárt a hívek adakozásából állítottuk, míg az Oltárra helyezett angyal-szobrokat Baróthy Mária tanítónő adományozta a templom részére.

A Berger Simon-féle árutömegből kiutalt **szövetek és bélésárúk** árusítását megkezdtem **IVÁN** posztóház Kossuth-utca 1 szám, Sas-palota, őskeresztény magyar cég

Mindenki számára fontos!

Mit kell tudni a polgári iskolák magántanulóinak a beiratkozásról, a vizsgákról és a tandijakról

Milyen olvasmányokkal kell elkészülni a vizsgálatokra?

Az olvasmányokat műfajok szerint kell kiválogatni. I. oszt. Magyar népmesék és nemzeti mondák. Rajzok a magyar földről és népeletről. Képek a magyar történelemből. Rövid elbeszélések. Költői olvasmányok: elbeszélő és leíró költemények. Petőfitől (pl. részletek a János vitézből, Három fiú, A Tisza, Téli világ); Aranytól (pl. Both bajnok özvegye, Szibinyáni Jank); Tompától (pl. Én, A jávorfáról, A pók verseny); Gyulai Páltól (pl. Hadnagy uram, Eji látogatás, gyermekmesék). Népballadák (Fogarasi István, Boriska, Júlia szép leány). Magyar és hun mondák: Rege a csodaszarvasról I. és 7. rész könyv nélkül, 2—6. rész tartalma. A hunok bejövetele. Az Isten kardja (Benedek Elek), Attila, Isten ostroma (Kézai Simon: Magyar Krónikája), Lakoma Attila udvarában. (Priskós rétor). Attila temetése. (Jókai Mór). Éjjel a Tiszán (Gárdonyi Géza). Álmos vezér és a vérszerződés. (Anonymus krónikája. (A fehér ló mondája.) A Bécsi Képes Krónikából.) Lehel kurtije. (Jókai Mór.) Botond. (Jókai Mór.) Képek a magyar történelemből: Az első magyar király, Szt. Gellért halála, Korona és kard, Magyarországi Szent Erzsébet, Szent Margit. Költemények: Füstbe ment terv (Petőfi), Krisztus és a madarak (Gyulai P.), A mi házuk (Szabolcska M.), Mátyás anyja (Arany J.), A magyar föld (Havas I.), A magyar leány (Reviczky), Honfidal (Petőfi), Tvükanvölke (Endrői).

A második osztály anyaga

Olvasmány. Rajzok a magyar földről és népeletről. Képek a magyar történelemből. Rövidebb elbeszélések. Mondák: Csörz árka (Tompá M. tartalom), Zeta vára (Benedek Elek), A Katus tava (Kristály Balázs gyűjtése), Regék: Az ibolya álmai (Tompá M. tartalom). A gyermek és a szivárvány (Arany J. tartalom). Tanító mesék: A leány és a tejeskocsi. (Aisopus), Az asszony és a szolgáló (Aisopus). A megpukkadt béka és az ökor (Phaedrus). A barátság fogadása (Fáy András). A bagdadi égés (Fáy András). Nem egy kettő (Bartóky). Legendák: Krisztus és a szegény juhász (Arany—Gyulai: Népköltési gyűjtemény). Az ezüst fátyol legendája (Várad Antal). Képek a magyar történelemből: Szilágyi Erzsébet (Benedek Elek), A cinkotai kántor (Jókai Mór), A kolozsvári bíró (Benedek Elek), Trencsényi kútja (Mikszáth Kálmán). Az egri nők (Gárdonyi G.), Lorántfy Zsuzsanna, Zboró (Mikszáth Kálmán), Munkács ágyufüstben (Komáromi János), Teleki Blanka grófnő (Kemechey Jenő, Deák Ferenc és a koldusasszony (Tóth Béla). Hogyan tanult meg Erzsébet királyné magyarul (Falk M.). Görög és római mondák: Phrixos és Helle (Cox-Komáromi), Coriolánus (Livius után).

Szülőföld, család, haza: A rózsák szigetén (Bárony I.), A hortobágyi pusztá (Petőfi S.), Az aratás (Baksay S.), Kendertilolás (Ország-Világ u.), Furcsa faluk (Jókai M.), Tihany (Eötvös K.), Szent Anna tava (Jókai M.), A székely asszony (Réthy Lajos), Rajzok, elbeszélések: Gunyvár (Mikszáth), A kis csizmák (Mikszáth), 1916 (Török Sándor).

Költői olvasmányok: kisebb lírai és elbeszélő költemények Vörösmarty Mihálytól: A szegény asszony könyve, Az anyátlan leánya; Petőfitől: A pusztá-télen. A jó öreg korcsmáros, Falu végén kurta kocsmá, A vándorlegény, Befordultam a konyhára; Aranytól: Rozgonyiné, A fülemile, Családi kör; Tompa Mihálytól: Szuhay-Mátyás; Gárdonyi G.: A falu reggel; A falu este; Sajó-Sándor: Bánatország; Szabolcska M.: Az én kislányom; Vargha Gyula: Ebresztő; Lampérth Géza: Ismerek egy szép or-

szágot; Lévy: Mikes; gróf Zichy G.: Anyánk; Kölcsey F.: Himnusz. Vörösmarty: Szózat. Néprománcok és népballadák pl. Amott kerekedik... Megöltek egy legényt... Esztergom megvétele... Maroszeki piros Páris... könyv nélkül.

A harmadik osztály anyaga

Olvasmány. A prózai műfajok (leírás, elbeszélés, elmélkedés, szónoki beszéd, levél) megismerésére alkalmas olvasmányok Jókai Mórtól, (leírás: pl. Magyarhoni szépségeiből, rajz: kisebb elbeszélés: pl. Melyiket a kilenc közül? Pusztuló csárdák (báró Eötvös Józseftől pl. Körösi Csoma Sándorról mondott beszédéből) Kölcsey Ferencről (pl. Mohácsból); Kossuth Lajostól (pl. „Erdély és az unió, egység a magyarnak” c. buzdító beszéd); Deák Ferencről (pl. Levél Vörös-

marty Honához); Apponyi Alberttől (Levél március 15-éről); Mikes leveles könyvéből (pl. Rákóczi betegségről és haláláról szóló levelek, az utolsó levél). A kecske ollóról és farkasról (Pesti). Török áfium (Zrinyi), A kőrökről (Kisfaludy K.), Részlet Herczeg F. Pogányokból; Leírások: A golyó, A délibáb, A tiszai szigetek, Baksay: Esküvő.

Költemények: Vörösmartytól pl. Szép Ilonka), Petőfitől: Arany Jánoshoz, Rab oros. Szülőföldemen); Aranytól (Hamis tanu, Szt. László füve); Tompától (pl. Levél egy anyához); Garaytól (pl. Az ósitos); Nemzeti énekeink Kölcseytől, Vörösmartytól, Petőfitől. Könyv nélkül egészen vagy részletek.

Házi olvasmányul: Aranytól Toldi; Jókaitól a kedves atyafiak vagy A nagyenyedi két füzfa; Kisfaludy Károlytól Matyas diak; Mikszáth Kálmántól népies rajzok (pl. A néhai bárány, A kis csizmák, A ló, báránka és nyul). Elbeszélések Déryné naplójából. A Bujdosó könyvből (Tanay), Az öreg ur és a halál, Rórate, A kunya és árnyéka, Az egerek (Fáy), A nagytrőre gyermek (Greguss), A tömeg tetszése (Greguss), Botlások. A nép szava (Bartóky), A török városainkban (Salamon). Értekezések: Veszett nyomok (Greguss). (Folytatjuk.)

Rendezi az új költségvetés a kántori és tanítói javadalmazás vitás kérdését

1 millió 200 ezer pengőt fordítanak szórványokban élő kis magyarok oktatására

A megnagyobbodott Magyarország 1943. évre szóló költségvetésben előkelő helyet foglal el a magyar kultúra gondozására és emelésére szánt összeg, amely a tavalyi költségvetésben foglalt tételnél hatvanmillió pengővel nagyobb összeget mutat ki. A tételek közül is kiemelkedik annak a kétvitezes súlyos sérelemnek az orvoslása, amelyet mindeddig nem tudtak elérni a pedagógusok: a kántori és tanítói javadalom szétválasztását. A sérelem onnan származott, hogy a kántori díjazást beszámították az államségélybe, tehát a két munkáért egy fizetést kapott a tanító, azt a fizetést, amit bármely más állami tanító megkapott akkor is, ha nem kántorizált. A kérdés elintézése több ezer ilyen tanítót érint és ez jut kifejezésre a költségvetésbe erre a célra beállított 1.800.000 pengőben.

A kultusztervezet kiadásainak főösszege kerekén 278 millió, szemben a tavalyi költségvetési évre megállapított 218,8 millió pengő kiadással. Ehhez jön azonban még a nyugellátás címén beállított 61.235.500 pengő. Ezek szerint tehát az élő közoktatás és a nyugellátások együttes összege 339.203.500 pengő. A tavalyival szemben a költségvetési tételek a vallási célok támogatásánál és egyházak javadalmazásánál 7.555.773 pengővel emelkedtek. Az izraelita vallásfelekezeti jogállásának szabályozásáról szóló törvénynek a közelmúltban történt életbeléptetése folytán a költségvetésből előző évi hiányzik a régebbi törvények előírása szerint eddig beállított összeg.

Művészeti célokra a tavalyi 587.000 pengővel szemben 700.000 pengőt áldoz-

ta kultuszminisztérium. Ebből 112.000 pengő színművészetre, 55.000 irodalmi és 90.000 filmművészeti célokra. Az állami színházak fenntartása a tavalyi 3.950.000 pengővel szemben az idei előirányzat szerint 4.650.000 pengőbe kerül. Ebből a Nemzeti Színházra esik 970.000, az Operaházra 2.460.000, a Kolozsvári Nemzeti Színházra 890.000, általános kiadásokra pedig 330.000 pengő. A gimnáziumoknál a tavalyi 133.000 pengővel 209.000 pengőre emelték a segélyezettek összegét. A gimnázium tanszemélyzet létszáma 2416. A liceumoknál és tanítóképzőkknél 310 igazgató és tanár, 63 gyakorlóiskolai tanító és 1 nevelő működik. Mezőgazdasági népiskoláknál és gazdasági továbbképző iskoláknál 354 a tanerők száma. Polgári iskolák építésére 600.000 pengőt vettek fel. A polgári iskolai tanszemélyzet létszáma 2465. Népiskolai építkezésekre 1.100.000 pengőt szántak. A szórványban élő magyar gyermekek oktatására és ellátására a tavalyi egymillióval szemben az idén 1.200.000 pengő megy.

A nem állami tanszemélyzet illetményeihez való hozzájárulás 43.574.700 pengőt jelent. Az államségélyes tanítói állások száma 16.148. A nem anyanyelvűkön oktatók részére nyelvi pótlékot biztosított a kultuszminiszter s erre a célra 480.000 pengőt irányzott elő.

A kántori és tanítói javadalmak szétválasztására az indoklás a következőket mondja: „Gondoskodni kívántam a kántortanítók illetményeinek rendezéséről is. Az 1943. évi január hó 1-től kezdődően a nem állami tanítók helyi ja-

vadalmánál a kántori illetmények nem vétetnek számításba s ezáltal 800.000 pengővel emelkedik az államkincstár által fizetett illetményhozzájárulások összege.” A népiskolákban fennálló hiány megszüntetése érdekében megindított iskolaépítési tevékenységet a kultuszminiszter a jövőben is folytatni kívánja, mint az indoklásban külön hangsúlyozza.

Ismét meggyezésessel végződött egy kártérítési per

Nagyvárad. Saját tud. Meister Frigyes alezredes kérését adott be a törvényszéknek ötv. Simoc Jánosné ellen egykori Csengeri-utcai háza vieszaszerzésére. Kérésében előadta, hogy a románok bevonulása után házáat elrekliválták Marcus István akkori rendőrprefektus részére s ő, miután semmiképpen sem tudott hozzájutni jogos tulajdonához, a jóval nagyobbértékű házat kénytelen volt eladni 67 ezer leírt Simocnak.

Az ügyet szerdán délelőtt tárgyalta dr. Hoványi polgári egyes bíró. A tárgyalás megnyitása után a felperes képviselője bejelentette, hogy az ezredes 8 ezer pengő kártérítést kapott ötv. Simocnétól s így a pert visszavonja.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

Őszi kalap újdonságok nyulszőr és oypapi

Szántaynál

Bazárépület - Színházoldal Kalapjavítás gyárfiag

„Páger Sándor példás gondolkodásu Antal nevű fia...”

Páger Antal, a legkiválóbb magyar filmművész, Dr. Kovács István, az Országválasztás, a Harmincadik országiszter népszerű hőse, kedden fellépett az erdélyi újságírók díszelőadásán Kolozsváron. Csevegése — ő maga mondotta így — kedves részleteket mondott el életéből. Olyan kedves ez a „csevegés”, hogy teljes egészében ismertettük. Hiszük, hogy ezzel örömet okozunk olvasóinknak. (Szerk.)

Engem az erdélyi újságírók kértek fel, hogy ezen az estén néhány percig az Önök terhére legyek.

Ilyenkor, ha az ember csevegésre vetemedik, a legelső és legfontosabb a téma kiválasztása. Ha az itteni sportegyesületek egyike kért volna fel, nyilván a sport testét-lelkét nemesítő hatásáról beszélnek. Ha valamelyik dalár-egylet kívánta volna ezt tőlem, úgy minden bizonnyal arról csevegnék, hogy a dal szárnyán miként tisztul meg a lélek és hogy a hangjegyek birodalmában hogyan foszlik le az emberekről minden gyarlóság.

Miről is szólhatnék most másról, mind a nyomtatott betűről. Az újságról. A jószándékkal írott cikkekről. Hogy milyen címen? Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, azon a címen, mert az én életemet egy újságickeknek a nyomtatott betűi irányították. Egy jól alkalmazott kis utavaló, melyet én vezércikknek neveznék legszívesebben. Igen, ez vezércikk volt, mert ez vezérelt engem sokáig ifjú életemben, ez adott erőt, ez öntött belém akaratot a nem éppen göröngymentes pályámon...

Most pedig, mivel a történetem való igaz és talán kérkedőnek látnák majd utólag, — tisztelettel engedelmüket kérem, hogy elmondhassam, egyben kérem azt is, hogy csak ami szép, ami tanulságos... csak azt tartsák meg emlékeztülükben... Tehát engedelmükkel elkezdem...

Nagyon régen, nem árulom el, hány éve, csak annyit, hogy tízéves koromban Makó városában egy gyönyörűségesen hatalmas palotában laktunk. Nem szándékom önöket félrevezetni, elárulom, az említett palota a magyar királyi pénzügyigazgatóság volt. Ott éltem szüleimmel. Apám ugyanis a pénzügyigazgató mellé beosztott altiszt volt. Hölgyeim és Uraim, mindenkinek van valami kedves, kimagasló emléke a gyermekkorból. Nekem a legmármárkásabb emlékem a Palota. Igen, a Palota. Én még ma is így hívom: a Palota.

A Palota a Szent János-téren állott... Szent János-tér... mennyi emlék rohan felém... kápolna... akácfa... szabályos háromszögletű tér... és a háromszög sarkában a Palota... lakkcipős, fehércoknis kis lábak rugják a futballt... és odébb, két kis meztelen láb... álldogál... az én két kis meztelen lábam... Emlékszem, nem szívesen álltak... de a lakkcipők azt mondták, nem játszhatnak... mert a lakkcipők könnyen letopossák az ilyen meztelen lábakat. Uram bocsáss, én akkor azt hittem szentül, hogy szégyélnék velem a szegény hivataloszóga tiával játszani... Akkor így gondolkoztam, sőt magam is szégyéltem kicsit azt, amire ma a legbüszkébb vagyok. Egy olyan, meztelen-komplexum-téle volt bennem kialakulában... Ma már bölcsen meg tudom állapítani, hogy semmi

sem fontos, hiszen mindannyian. — Önök is — egyszerűen mindannyian meztelenül szoktunk születni... csak az egyiknek hamarabb, a másiknak később kerül a... cipő a lábára.

Ott álltam a Szent János-téren, sajnó szívvel néztem a méccset... Egyszerre csak a Palota kapujából édesapám hangja hallatszott, Tóóóóóó... ide gyere!... Oda szaladtam... Apám kezében egy papírból kivágott féltalpmintát tartott. Ja, igen!... elfelejtettem megmondani, édesapám eredetileg csizmadiamester volt... „Itt a minta, szaladj Löwingerhez, mondd meg neki, jó sűrű, vékony talpát adjon.”

Édesapám minden szava erélyesen és röviden pattogott. Megtanulta a parancsolás módját, hiszen mint mondtam, hivataloszóga volt, sokan, nagyon sokan parancsoltak neki. Ő nekem parancsolt... Csattogva vittek a kis mezteláim. Nekik én parancsoltam. Csattogó talpaim szinte ütemesen verték ki a parancsomat:

Minájárt végét ér a méccs, hogyha két láb nem sietsz.

Löwinger jó sűrű... vékony talpat adott. Visszatéle a püspökkert előtt egy sorsjegyet kezdtem rugdósni... egyszer csak... már a gimnázium előtt látom, hogy nem olyan egyszerű sorsjegy az. Felveszem, kisimítom, — az volt rányomtatva: Száz korona. Megfordítom... Ott még az állt: Hundert Krönén... Én nem voltam ijedős kis fiú, ez a dolog nagyon szívenütött... ugyanis a mi családunkban nem egy százsát, de még egy tízeset sem igen láttunk egytágbán.

Lábaim szinte meg sem várták parancsomat... Mintha puskából löttek volna ki. Egyenesen a náppaliba szaladtam és letettem a százkoronást a könyhasztátra... Sohásem felejttem el, hogy lobbant fel családóm. A százas ott feküdt a viaszkos vásznon. Édesapám ott állott édesanyámmal — néztek a nagy vagyont. Anyám szeme rátévedt a lábomra. Láttam a szeméből, hogy máris kis lakkcipőt, zoknit várakoztál rajuk, kis kántáros nadrág és kékciskos tornaing került a testemre... Édesapám azt mondta, a Jóisten küldte ezt a pénzt... én csak néztem őket... miért változtak így meg egyszerre?... Nagy csend után én szólaltam meg: „Édesapám, valaki ezt a pénzt elveszítette, vissza kell adni.” Utban voltam, apám kiküldött. Megálltam a Palota kapujában. Valami végzeteszerű volt abban, hogy a rikancs éppen akkor hozta a frissen nyomott Makói Újságot és hogy szemem éppen arra a cikkre tévedt, amelyiket hozzám írtak: ... Kucsés Imre asztalosmester tanoncá ma a püspökkert és gimnázium tájékán elvesztett egy százkoronást. Kérjük a megtalálót, juttassa vissza a károsultnak... Egy pillanatra még felémvillant apám arca, mikor a viaszkos vásznonról felkapott százkoronással elszaladtam... Mint a filmeken, úgy ugrálnak előttem a képek... Uvegezett, verandából avanszált irodahelyiség... előttem áll Kucsés Imre asztalosmester... vörös ketehaj... még veresebb nagy bájusz... az egész ember vörös volt... arca, füle, orra... ahogy néztem, hirtelen az villant át rajtam, hogy egy róka áll előttem...

— Ki vagy te, kisfiam? — kérdezte, mikor átnyújtottam neki a százkoronást.

Részletre is márkás

RÁDIÓT

bizalommal vegyen

Vacsi és Dobribán

rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5.

Telefon: 27-33

— Páger Antal — mondtam.
— Páger Sándor csizmadiá tiá?
— Az.
— Derék ember vagy, kisfiam, mindig ilyen becsületes légy, akkor boldogulni fogsz az életedben.
Aztán odahívott az íróasztalához. Régi divatjanult, taragott kis íróasztal volt.
— Ujj ide. — Olébe ültetett.
— Huzzád ki ezt a tiókot... — Kihuztam. Egy régi, kopott kubbaszivaros doboz feküdt benne.
— Na, nyisd ki...
Kinyitottam... rengeteg aranypézt volt benne, csupa százkoronás arany.
— Na kisfiam vegyél ki egyet és sóha ne felejtse el ezt a napot.

Én ezt a napot soha nem felejtetem el.

Hazafelé menet nagyon gazdagnak éreztem magamát a márkombaizzadt arannyal. Az jutott eszembe hogy mégse a rökához hasonlít az öreg. Mielőtt még megtaláltam volna a világ legszimpatikusabb állatát újra a nappalinkban állottam és letettem a kis aranyat az üres viaszkos vásznonra, a

százkoronás helyére.

Apám keze a fejemre tévedt. Arcát nem láttam. Valami tikot irhatott ki rá, mert elfordította. — vagy talán mert könnyezett — de kezén át éreztem, hogy nagyon büszke rám. Édesanyám szembe velem őszintén, leplezetlenül sirt...

Másnap a Makói Újság-ból a következőket olvashatták a makóiak: „A tegnapi elvesztett százkoronát Páger Sándor példás gondolkodásu Antal nevű fia megtalálta és azt vissza is adta. A példás gondolkodásu legényke jutalmul egy kis aranyat kapott, de legnagyobb jutalmát a maga tisztességében fogja megtalálni.”

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, itt meg is érkeztem újra oda, ahonnan ezt az én kis történetemet elindítottam, az újsághoz a nyomtatott betűhöz. Ez ugyan nem az első oldalon jelent meg, hanem az utolsón és nekem mégis vezércikk.

Ja igen! Még mielőtt eltávozzom innen, még kell mondanom, hogy a következő napon a Szent János-téren, úgy meztelbasan, én lettem a centercsatár...

Elfogadta a város törvényhatóságának közgyűlése az új szabályrendeleteket

Szállíthatnak-e a mentők fertőző betegeket

(Nagyvárad.) A város közigazgatási bizottsága kedd délután fél öt órakor tartotta meg rendes havi közgyűlését dr. Hlatky Endre főispán elnöklésével. A tárgysorozaton 14 pont szerepelt, amelyet némi módosítással minden különösebb vita nélkül elfogadtak.

A közgyűlés által elfogadott szabályrendeletek közül dr. Arkossy Zoltán az OTI igazgatója a tüzoltóság, illetve mentők munkájának arra a részére tért ki, hogy fertőző vagy gyanús beteget a mentők nem szállíthatnak. Ebben az ügyben felszólalt dr. Csetényi Gyula tisztiorvos is, megjegyezve, hogy a tisztiorvos és polgármester javaslatára helyesnek tartaná, hogy a mentők szállítsanak fertőző

beteget is, amintán természetesen fertőtleníteni kell a kocsit.

Dr. Soós István polgármester válaszában kijelentette, hogy a szabályrendelet ebben az értelemben módosítani fogják.

A tejtermékek árusításához a szabályrendelet értelmében nem kell az östermelőknek igazolvány. Dr. Csetényi Gyula kérte ennek módosítását, tekintve, hogy erre a tisztiorvosi hivatalnak szüksége van. Dr. Soós István polgármester a kérdés megnevezését látta ebben és kérte, hogy elégedjék meg a gyűlés a mostani rendelkezéssel.

Ezután a közgyűlést dr. Hlatky Endre főispán bezárta.

200 literrel kevesebb tejet kap naponta a Zöldkereszt

A sarkadi tejgazdaság máró-holnapra csökkentette a szállított tejemennyiséget

Nagyvárad. Köztudomásu, hogy a nagyváradai Zöldkereszt a Sarkadi Tejgazdaságtól eddig nagyobb mennyiségű tejet kapott, amelyből szükséges beosztással a gyermekek egyik legfontosabb tápszerét ki lehetett szolgáltatni.

A napokban nagy megdöbbenéssel vették tudomásul az érdekeltek, hogy a Tejgazdaság máró-holnapra 200 literrel leszállította a mennyiséget és így mintegy 400 gyermek tej nélkül maradt.

A Zöldkereszt a bekövetkezett hely-

zetet jelentette dr. Csetényi Gyula tisztiorvosnak, aki sürgős beavatkozásért a város vezetőségéhez fordult. A polgármester erélyes intézkedést ígért.

Mint lapunk más helyén beszámoltunk, a város tejjelátásának kérdése azzal, hogy a keddi közgyűlés az Országos Tejközpont nagyváradai fiókjának felállítását, illetve a tejjelátás szabályrendelétét jóváhagyta. Ezenkívül elintéztést nyert az országos tejjelátás kutatásának sürgős megvalósításának elhalasztatlanságát.

Igy imádkoznak honvédeink messze, Oroszországban...

Szilágyi Sándor hegyközcsatári honvéd imádságot kér az itthoniaktól

Nagyvárad, október hó. Nehéz idöket súlyos viharfelhököt sodort felénk a nagy háború. Keményen kell megállni ebben a nagy viharban. Minden erőnkkel össze kell szedni, hogy méltók legyünk dicső történelmünkre, őseink hirtvére és ki tudjuk vivni nemzetünk számára a szebb jövőt. A nagy megpróbáltatás azonban megtermi a maga szép erényeit. Olyan mértékben nyilvánul meg az ősi magyar vallásosság, olyan elevenen buzog a lelkekben az ősi magyar hit, ahogy azt csak őseink Szent István, Szent László, Nagy Lajos királyunk idejében élték át. A nagy megpróbáltatás nagy lelki mélységeket nyit meg a magyar életben. Honvédeink kint a nagy orosz messzeségben ősi magyar hittel, bizakodással küzdenek az istentelenség pokoli hatalmassága ellen. S imádkoznak. Ugy, ahogy arról Szilágyi Sándor hegyközcsatári honvéd ír. Ez a derék magyar fiú elküldötte a honvédek mindennapi imádságát haza szüleinek és arra kéri őket, hogy itthon is imádkozzék mindennap, úgy, ahogy az ök tezik.

„Nem érzek én már Uram semmi félelmet szívemben“

Dunay Miklós. Hegyhözcsatár plébánosa küldötte el hozzánk ezt a szép imádságot. Ő maga — amint írja — a szövegről olvasta fel híveinek, akik nagyon meghatódtak rajta. Ezt az imádságot, amely a nagy messzeségben fiaink, testvéreink, apáink lelkét erősíti, vigasztalja, Istenhez emeli, közreadjuk, hogy mindenkinek kezébe lehessen, hogy mindenki imádkozhassa, ahogy azt a bevédék a vében Szilágyi Sándor kéri:

Kegyetlen Isten, népek Istene!

Hozzad fordulok imádságos szívvel és boldog alázattal borulok le Előted! Mélységes hálaival eltelten száll Feléd imádságom, hiszen békés, boldog nép fiaként állhatok itt a vártán, messze-messze Oroszországban. Meleg imádság fakad szívemből, ha arra gondolok, hogy a magyar tanyák, falvak és városok népe háborítatlanul imádkozhat Téged, népek Istene, aki minélünk is Istenünk vagy: a Magyarok Istene! Ő mert én borzalommal eltelve látom azt a mérhetetlen nyomort, amiben az orosz nép fiainak most tengődniök kell: jól láttam azt a kinszenvedést, amiben a hitetlenek és istentagadók taszították ezt a jobb sorsra érdemes nemzetet. Ha sohasem hittem volna is Tebenned, Uram, most látom csak igazán, hogy Nálad nálunk nincs az életnek sohasem nappal, hiszen örökös éjszakában ténjeregnek azo! akik elöl elta'arták a Te jóságos arcodat. A templomok keresztjét és szitokkil illették s Te, Uram, ennek az Istenéről megfélekezett népnek vállaira tetted a megpróbáltatások keresztjét.

Látom, jóságos Istenem, azt az esztelen és mérhetetlen rombolást is, amelyet a világtörténelem legembertelenebb ellensége vitt véghez saját népének földjén s elborzadok attól a gondolattól, hogy a virágzó, boldog, békés magyar falvak helyén is lehetne ma üszök, sivárság, rom, sirás és jajgatás. A tiszta, szép templomok oltárait hóhérek szennyezhetnék volna be s a nándorfehértvári győzelem emlékére sem konduktálna meg soha többé a magyar harang.

Ujjongó szívvel mondok hálás kö-

szönetet Tenéked, édes Istenem, hogy megóvtad Hazánkat ettől a borzasztó végtől, megóvtad népünket, a kicsiny magyar családokat, a magyar szülőket, testvéreket és gyermekeket egyaránt. Ő mert jól tudom, hogy a tatárjárásnál és törökvésznel is rémesebb sors lett volna osztályrészünké, ha elszabadul a legborzalmasabb pusztítás vihara és szép Hazánkra tör. Nem érzek én, Uram, már semmi félelmet szívemben. Krisztus katonájaként bátran akarom megküzdeni harcainmat Érted, Hazámért, Családomért. Vitéz elődeink példája szerint arra kérlek, hogy áldd meg és vídd győzelemre jegyvereinket, szenteld meg a bennem lévő őszinte igyekezetet és törekvést, hogy a Te akaratod szerint derék magyar katonához illő módon szolgálhas-

sak és harcolhassak

Igazság Istene, telítsd meg szívemet a lelkesedés lobogó szent tűzével, hogy a történelem legnagyobb háborúját, ezt az új kereszties hadjáratot szent neveddel ajkunkon mielőbb és győzelmesen befejezhessük.

Áldd meg Hadurunkat, parancsnokainkat, áldd meg a jó magyar jegyvereiket, a magyar falvak és városok békés és jóakarató népét és áldj meg engem is, Uram, aki félelem és kétség nélkül állok itt a vártán, kezemben jegyveremmel, szívemben a szent kereszt jelével — messze-messze szép Hazámtól. Amen.

Megv vagyunk győződve arról, hogy Szilágyi Sándor és társai nem hiába kérik az imádságot.

Zárórameghosszabbítást kér a szórakoztató és vendéglátóipar

Színházak részére fél 10, mozik részére fél 11, vendéglők részére 12 órára kérik a zárórat

A színházi, mozgóképipari és vendéglátóipari érdekeltségek vezetői a Baross Szövetség kezdeményezésére értekezletet tartottak a záróra meghosszabbítás ügyében.

A főváros részéről Kállay Albert főjegyző, Novágh Gyula, a népművelésügyi bizottság igazgatója, Mátéka Béla, az Idegenforgalmi Hivatal titkára, a Színművészeti Kamara részéről Csele Lajos főtítkár, a mozgóképipari érdekeltségek részéről Lázetzky Frigyes, Toldi Zoltán, Csonka Lajos, a kávészék és egyéb vendéglátóiparosok képviselőiben Kövesi Géza, Hor-

váth Szilárd, Sándor Ferenc és Ruth János jelentek meg az értekezleten.

Hovszky János, a Baross Szövetség országos elnöke vázolta a helyzetet, majd többen szóltak hozzá a kérdéshez. Az értekezlet egyhanguan magáévá tette az előterjesztést, amely a színházi és vendéglátóipari üzemek zárórájának meghosszabbítására vonatkozik. A színházak részére fél 10, a mozik részére fél 11, a vendéglők és kávéházak részére éjjel 12 órai zárórat kérik az érdekeltek. (Magy. Tud.)

Biharon is megrendezik a házasságról szóló előadássorozatot

November 8-tól december 13-ig tartanak az előadások

Bihar. Saját tud. A bihari egyházközségben is megrendezik a „Magyar Tűzhelyért” előadássorozatot.

A közelmúltban adta ki rendelkezését az Actio Catholica Országos Elnöksége, amely előírja, hogy az összes egyházközségek tartanak előadássorozatot a „Magyar Tűzhelyért” vezetőgondolattal, amely voltaképpen abban az eszmemeletben mozog, amely mozgatója volt az ideai katolikus nagygyűlésnek is: Családmegmentés, nemzetmentés! Illetékes tényezők eme rendelkezéséhez híven minden plébánián megindul az előírt lelkes munka s ehhez az előírásához simul a bihari egyházközség A. C. szakosztályainak egybehangzó munkája is, amely a közeljövőben megrendezi az említett előadássorozatot. A rendezőségnek van rá gondja, hogy neves és ismert előadók lépjenek dobogóra s már maga ez a szerencsés körülmény is biztosítja az előadások teljes sikerét.

A Magyar Lapok-nak módjában van az

egész előadássorozatról teljes ismertetést adni s arról a következőkben számolhatunk be:

November 8-án lesz az első előadás, amikor is A legszentebb szövetség címmel dr. Jelenits István vármegyei árvaszeiki elnök és Török László káplán tartanak előadást a házasság szentségéről.

November 15-én dr. Hanzély Lajos püspöki titkár és dr. Beöthy Kourád egyetemi m. tanár, orvosprofesszor lesznek az előadók, akik Eszmék kavargása a házasság körül címmel tesznek érdekes megnyilatkozásokat.

November 22-én Fedorok László szalárdi plébános és Jerzsák Árpád bihari ig. tanító lesznek előadók akik a Számok beszéde címmel a válások statisztikai adatait ismertetik.

November 29-én dr. Schriffert Béla vikárius és dr. Devald Lászlóné tartanak előadást: előadásuk címe Anya kell!

December 6-án Gebhardt Zoltán

Legújabb típusu rádiók

Kerékpárok, varrógépek részletre is. Kühne-terakat **PALFFY JENŐ** Mussolini-tér 16. - TELEFON 15-24

gyógyszerész és Polyák István szerkesztő, akik a család jogairól értekeznek.

December 8-án a nagyváradi Szent Orsolya rend tanítónőképzője vendégszerpepel, amikor is dr. P. Rösch Bertalan tart előadást A család szemefénye, a gyermek címmel. Előadótársa: Székely Lajos ig. tanító.

December 13-án dr. Fekete Ferenc vármegyei főügyész, ügyvéd és Beszenszky Emil hegyköztötletki plébános lesznek az előadók, akik A sorsdöntő probléma, a házasság címmel értekeznek.

Az egyes előadásokat vasárnaponként délután 4 órai kezdettel a bihari Népkörben rendezik meg s iránta máris példátlan érdeklődés mutatkozik. Kovács Sándor plébános felkérte vitéz Fényes Imre egyházközségi gondnokot és Márk István és Porcsis József szervezési szakosztályi tagokat, hogy a rendezés munkáját végezzék! Afiknek sikerült egy olyan pompás gárdát összeválogatni, hogy az magábanve is biztosíték az előadások zavartalan és nívós megtartására.

Az előadások körítéséppen pompásabb pompásabb szavaltaszámok lesznek, ami nagyban fokozza a bihari közönség érdeklődését.

November 1.

A tél küszöbén hányszor üti meg fülünket szegény anyák keserű panasza: nincs a gyermekemnek ruhája, nincs cipője!

A hang a fülünkön keresztül eljut az agyunkba és ezzel tudomást veszünk a panasztól. Tudunk róla és ennél többet nem is teszünk ebben a szomorú ügyben.

Elég az, ha csak tudomást veszünk arról, hogy van szegény ruhátlan, cipőtlen gyermek, aki hideg, fütellen lakásban él és még ez az otthontalan lakás is biztonságosabb, mint mezitláb járni a hideg, csuszós aszfalton és kitenni a kis vékony, ruhátlan testet a hideg kegyetlen téli szélnek?

Nagyváradiak! Ne elégedjünk meg azzal, hogy ezt a szomorú tényt csak tudjuk, hanem szívünkkel érezzük meg ezeknek a szegény kis magyaroknak reménytelenül szomorú sorsát. — Tudjuk az agyunkkal, lássuk a szemünkkel, érezzük és adjunk a szívünkkel!

Adjunk úgy, mint Krisztus, adott Mert mit tett Ő?

Odaallt a szegények és elesettek mellé és adott, adott, adott. Adott az utolsó elhangozható szaváig, az utolsó csepp véreig. Adott szeretetet, jószót, meleget, lelket, életet, italt, isteni ígéretet és ad még mindig 2000 év óta és adai fog az idők végtelenségéig. Ő volt a legnagyobb, a testetöltőt isteni szeretet.

Ez legyen a mi példánk és most, mikor eljövünk hozzátok urnánkkal, perselyünkkel november 1-én a szegény gyermekek részére kérni, adjatok szónalomból vagy kötelességből, adjatok köszönet várása és hála igénylése nélkül, de adjatok hozzá a szív és lélek melegét.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok-ot

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Husz éves Mussolini nemzeti forradalma

A Marcia su Roma-tól husz évi távol-ságban, a történelemnek immár megállapodott ítélete alapján határozhatjuk meg, hogy mit jelentett és mit jelent a fasizmus az olasz nemzeti élet közösségében.

Benne és általa az újjáébredés — a Risorgimento — befejeződött és szervesen lezárult; benne és általa új fejezet kezdődött az olasz történelemben, a birodalmi korozak.

A fasizmus az új olasz nemzet épü-lését három alappillérré emelte és ezek: az állam szilárd új szerkezete, a bölcs testületi szervezet és a római kordés kellő időben történt megoldása a kien-gesztelődéssel és a kapcsolatos lateráni szerződésekkkel.

A fasizmus határozottan szembené-zett a problémákkal földpolitikai, em-beri, népiéleti és gazdasági vonatkozá-saiban egyaránt s Olaszország egyik szlé-től a másikkig, a Ferrarától a római campagnáig és onnan a szicíliai lati-fundiumokig elvitte a munka újítá-remtő látát, s azt az elszánt akarátát, hogy a lehető legrövidebb idő alatt ki-kenyszerítette az üdvös eredményeket, amelyek valamikor hosszasan és re-ménytelenül megrekedtek az álmolt bi-rodalmában.

Elsőrendű fontosságú ténynek tekin-tette a fasizmus az olasz nép egészleges szápörödését. Nem kevésbé hatalmas programot valósított meg a kultúra ter-ületén. Az iskola is beleilleszkedett abba a gyönyörű, szerves terbe, amely-nek segítségével a fasizmus az új polgár és az igaz-érig olasz ember nevelését akarta megvalósítani és meg is valósí-totta. Az anya- és gyermekvédő szerve-zet, azt lehet mondani, már létezésük hájnalán óvja a zsenge életüket.

A Gondviselés akaratából a Marcia su Roma huszadik évfordulója olyan idő-pontra esik, amikor Itália minden ere-jét megfeszítve harcol szobb jövőjéért. Hősies küzdelmet a jog és az igazság lé-nyve ragyogja be.

KRISZTUS KIRÁLY ÜNNEPE. Lé-lekemelő hatással zajlott le a m. kir. állami leányliceum és tanítónőképző in-tézet Mária kongregációjának Krisztus Király-ünnepélye a Szent Orsolya-rendi zárda inózetének dísztermében. A ta-nítónőképző intézet V. éves növendékei végezték a rendezés munkáját. A nagy-számú ünnepelő közönség coraiban elő helyen dr. Lestyán Endre pápai prelátus, mint a helybeli katolikus akció igaz-gatója és Wolnár János pápai prelátus, hitoktatási szakfelügyelő is megjelent; megjelent az Immaculata-intézet, a m. kir. felső kereskedelmi leányiskola és a Szent Orsolya-rend intézetének növendékei. Az ünnepélyen dr. P. Rósa Ber-talan kapucinus atya beszélt. A műeo-ron szerepelt Bíró Margit IV. éves növendék megható szavalata. **Vajda Zsófia** III. éves növendék művészi zongoraszá-ma és a tanítónőképző intézet nagy ének-kara **Lukács Béla** énektanár vezetéseével. Az ének-kar számai „Minden földet Istent dicséértjétek”, „Ave Mária” és a „150 zsoltár” voltak.

Pécse utazik a kultuszminiszter. Az Esti Ujság írja: Szinyei-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter no-venber 11-én Pécsre utazik. Erkezését városzerzte nagy érdeklődés kíséri, mert több fontos kulturügyben kell döntenie.

A BAROSS SZÖVETSÉG VEZETŐ-SÉGE felkéri az alább részletezett szakosztály tagjait, hogy folyó hó 29-én (csütörtök) este pontosan 7 órára a Baross-házi divatbemutató rendezése részletes és tüzetes megbe-szélése és intézkedései miatt — te-kintettel az idő rövidségére, feltétle-nül fenti összevont szakosztályi érte-kezletre megjelenni sziveskedjenek, a férfi és női-szabók, konfekciósok, ka-laposok, szűcsök, fűző-készítők, bór-diszműarú készítőik s egyéb rokon szakmabeliek is. A folyó évi novem-ber hó 8-iki tagavató díszközgyűléssel kapcsolatban rendezendő Baross-házi divatbemutató szép és nivós megren-dezéséhez kéri agilis segítségüket és támogatásukat és a közös érdek cél-jából fenti időpontra feltétlenül pon-tos megjelenésüket. Az Elnökség.

Megindult az anyagszállítás Szeret-falva és Deda között. A MTI jelenti: A Szeretfalva—Deda közti vasutvonal építési munkálatai annyira előreha-ladtak, hogy az anyagszállítás már meg is indult. A személyforgalom lebonyolítását később kezdik meg. Ezzel a Székelyföld gazdasági bekapcsolása már megtörtént az ország gazdasági életébe.

Modern BUTOR olesón **MEZEINÉL** festett kapható
 Szabadság-utca 12. és Szacsav-utca 48. Halak, kombinált szobák előszobák, konyhák.

NÉPMŰVELŐDÉSI ELŐADÁS A SZINHÁZBAN. November hó 2-án, hétfőn este háromnegyed 7 órai kez-dettel szüre keül **Szabados Béla** és **Rákosi Jenő** nagyoperettje: **A bolond.** A Nemzeti Hiszekegy szerzőiének, Szabados Bélának a muzsikája még a klasszikus zene művelőit és hallga-tóit is kielégíti. Színházi jegyek a Népművelési Titkári Hivatalban (Szi-lágyi Dezső-utca 12. távbeszélő 24-88) péntektől hétfőn délután 2 óráig, hétfőn délután 5 órától a színházi pénz-tárnál válthatók. Helyárak: nagypá-holy 8 P 40 fillér, kispáholy 7 P, zsollye 1 P 40 fillér, kórszék 1 P 20 fillér, támlásszék 1 P, erkély I. sor 80 fillér, II. sor 70 fillér, zártszék 60 fillér.

Litvinov kubai nagykövet, Washing-tonból jelenti: (B. T.) Litvinov ameri-kai szovjet nagykövetét kubai nagykö-vetté nevezték ki.

Varga József miniszter Nagyváradon

Átvette a műút elkészült szakaszát és megtekintette a helybeli építkezéseket

Nagyvárad. Saját tud. **Varga József,** kereskedelem és iparügyi miniszter ma délelőtt **Berettyóújfaluba** érkezett, hogy az új állami műút Nagyváradig terjedő s már elkészült útszakaszát átvegye, il-letve a még folyamatban lévő munká-latokat megsemlélje.

Az átvétel ünnepélyes aktusára, ami délután félkettőkor történt meg. Nagy-váradról gépkocsin **Berettyóújfaluba** utaztak **Cziffra Kálmán** főosztályos, **Nedényi János** alispán, **Bölynyi közponi** tá-rsai főszolgabíró, **Oláh Béla** főmérnök, az államépítészeti hivatal főnöke, to-

KORONA Filmszínházban

A nagy érdeklődésre való tekintettel meghosszabbítva
Páger ragyogó alakítása

A HARMINCA DIK

KIRIRDETTE A VÁROS IS A TÉLI IDŐSZÁMITÁS BEVEZETÉSÉT. 51934-1942. szám. Hirdetmény az időszámítás szabályozása tárgyában. Tudomására hozom a város közönségének, hogy a 950—1941. M. E. illetve a 2650—1941. M. E. számú rendeletekkel bevezetett nyá-ri időszámítás, folyó évi november hó 2-ik napján 3 órákor megszűnik és helyébe ismét a középeurópai időszámi-tás lép. Ebhez képest 1942. évi novem-ber hó 2-án 3 órákor, az idő 2 óránek számítandó. Nagyvárad, 1942. október 26-án. Dr Soós István s. k., polgármes-ter.

BOROSTYANKÓ KEFE HELYETT. A megdörzsölt borostyánfőnek az a tulajdonsága, hogy könnyű papír- vagy szövethulladékokat magához vonz, már az okorban is ismeretes volt. Ennek a tu-lajdonságnak felhasználásával egy né-met cég most kefeszerű tisztítóeszközt hozott forgalomba, mely a „kefélés”-nél fellépő dörzsölés folyamán elektromos töltést ízap és a port a kefe vájataiban való lerakódásra kényszeríti. A kefe a polystyroi nevű műanyagból készül és 12 százalékban borostyánkőhulladé-kot tartalmaz. Az érdekes „motornéküli” elektromos porszívó” a gyakorlatban már meg is állta a próbát.

SZABADEGYETEMI ELŐADÁS. Dr **Abrahám Ambrus** Andor szegedi egy-tanár folyó hó 29-én, csütörtökön dél-után 6 órákor a városháza dísztermé-ben a *modern biológia problémáiról* tart előadást. Előadásának vázlata: Mi az élet? — Átöröklés egyéni, tár-sadalmi és orvosi vonatkozásai. — Vitaminok, felfedezések, gyógyhatá-suk. — Hormonok, hatásuk a gyó-gyászatban és pedagógiában. — A vér, alaktana, élettana, a vér és a mindennapi élet, a vér átömlesztés. — **Abrahám** professzor értékes, élettani előadását nagy érdeklődéssel várja a szabadegyetemi hallgatóság. Az előadás pont 6 órákor kezdődik és a Német Akadémia által aznap este 7 órai kezdettel a Református Kultur-lázban rendezett hangversenyre való tekintettel háromnegyed 7 órákor be-fejeződik.

Felhívás a 37-es 4-ik zászlóalj volt tagjaihoz. Kérjük azon bajtársakat, akik **Müller Lajos** hadnagy paranos-noksága alatt szolgáltak, csütörtökön este 7 órára a tűzharcos szövetség dísz-termében megjelenni, vitéz **Baráth** és **Lajos** alezredek urunk fogadására. Ren-dezőség.

MEGÖLT AZ ÁRAMMAL TELITETT HID EGY ÁTHALADÓT. Sárospatakról jelenti (MTI): A Bodrog-híd szigete-lési hiba következtében villanýárammal telítődött és az áram a hídön áthaladó **Tóth János** gazdálkodót megölte.

80 ezer darab tenyészállatot osztanak ki. A földművelésügyi miniszter a jövő héten körülbelül 80.000 darab tenyész-állat (sertés, juh, ezarvasmarha) e ne-mesített tenyészbarom fix kedvező feltétellel történő kiosztását szervezi meg.

RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 29.
Budapest I.

- 5.40 Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé-nyek. Reggeli zene.
- 10.15 Zenekari művek.
- 11.15 Evelin Künneke jazz-dalokat éne-kei.
- 11.40 Schelken Pálma előadása
- 12.10 Melles Béla-zenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek
- 14.00 Az Angolkisasszonyok kir. kato-likus tanítóképző intézetének ének-kara.
- 15.20 Illiczky László szalonzene-kara.
- 16.00 Közművelődési előadásorozat.
- 17.05 Pizetti: Három ének egy ifju menyasszonyhoz.
- 17.20 Új vasúti híd a Tiszán. A közve-títést vezeti Budinszky Sándor.
- 17.35 A Földművelésügyi Miniszterium rádiónőadássorozata.
- 18.00 Bura Sándor cigányzenekara
- 18.35 Külügyi negyedóra.
- 19.05 Első magyar operettek.
- 20.45 Lány Margit olasz irók és költ-ők verseiből és prózai műveiből ad elő.
- 21.15 Mozart: C-dúr szimfónia.
- 22.10 Szórakoztató zene.
- 23.20 Jancsin Ferenc hegedül.

Budapest II.

- 17.05 Ruszin hallgatóinknak.
- 17.35 Bura Sándor cigányzenekara
- 17.55 Francia nyelvoktatás.
- 18.30 Kovács Jolán, az Operaház tagja énekel.
- 19.05 Dr Divéky Adorján előadása.
- 19.35 Táncczene.

Nagyszerű előadást tartott kedden este dr. Barcsay Károly a Munkásfőiskolán

(Nagyvárad.) Kedden este dr. Barcsay Károly vármegyei főügyész rendkívül értékes előadást tartott a Nemzeti Munkaközpont Munkásfőiskolájában, a „Kereskedelem fejlődése” címen. A hallgatóság nagy figyelemmel kísérte az előadást.

Burgonyát oszt ki az N. M. K.

(Nagyvárad.) Mint értesülünk a Nemzeti Munkaközpont, hasonlóan a nagy üzemekhez, a kedvezményes beszerzésben nem részesült kisüzemi munkások részére burgonyát oszt ki. A tervhez a polgármester hozzájárult és most megkezdtek az igénylők összeírását.

A tervet a kisüzemi munkások nagy meglepetéssel fogadták.

November 1. után este 9 órától reggel 8-ig a telefonpalota helyett a főpostáról lehet távbeszélgetést folytatni

A nagyváradi m. kir. postafőigazgatóság felhívja a közönség figyelmét, hogy a Nagy Sándor-utcai távbeszélő központ nyilvános távbeszélő állomásairól f. évi november hó 1-től kezdődően, 21.00 és 08.00 órák között, helyi és helyközi távbeszélgetéseket kezdeményezni nem lehet.

A távbeszélő szolgáltatot igénybevevő felek ez időponttól kezdődően 21.00 és 08.00 órák között távbeszélgetéseiket a Hitler-utcai postapalotában, Nagyvárad 1. sz. m. kir. postahivatal földszintjén levő nagy felvevő teremben felállított nyilvános távbeszélő állomásokról bonyolíthatják le.

Dr. Erdélyi Géza,
m. kir. postafőigazgató.

Szabályozták a csomag felvétel idejét a postahivataloknál

Értesítem, hogy a háboru okozta rendkívüli viszonyokra tekintettel a város területén működő postahivataloknál a hétköznapi rendes csomagfelvételi szolgálati időt f. évi november hó 1-től kezdődően a következőképpen állapítottam meg:

- Nagyvárad 1. sz. postahivatalnál 8—15 óráig.
- Nagyvárad 2. sz. postahivatalnál 8—15 óráig.
- Nagyvárad 3. sz. postahivatalnál 8—15 óráig.
- Nagyvárad 4. sz. postahivatalnál 8—12 és 14—15 óráig.
- Nagyvárad 5. sz. postahivatalnál 8—12 és 14—15 óráig.
- Nagyvárad 6. sz. postahivatalnál 8—12 és 14—15 óráig.
- Nagyvárad 7. sz. postahivatalnál 8—12 és 14—15 óráig.

A fentebb megállapított rendes szolgálati időn túlmenően — külön pótdíjazás mellett — Nagyvárad 1. sz. postahivatal 17, Nagyvárad 2. sz. postahivatal 21 és Nagyvárad 3. sz. postahivatal 16 óráig fog a csomagot feladó közönség rendelkezésére állani.

Dr. Erdélyi Géza,
m. kir. postafőigazgató.

Segíteni óhajt a Baross Szövetség az iparigazolványok felülvizsgálata ügyében

Felhívja és figyelmezteti a Baross Szövetség vezetősége mindazon keresztyén és keresztyén kereskedő, valamint iparos szakosztály tagjait, hogy akik még a 4870—1942. M. E. számú rendelet 1. §-a értelmében 1940. évi december hó 22-ike előtt nyert, illetőleg kapott iparigazolványát felülvizsgálat végett, — a helyi Kereskedelmi és Iparkamaránál — díjmentesen beszerezhető, 2 példányban kiállítandó, — erre a célra rendszeresített hivatalos űrlapot nem állította ki és nem adta be, — tekintettel arra, hogy annak végső határideje folyó hó 31-ével lejár, — ezen bejelentési kötelezettségének azonnal tegyen eleget.

Azon kereskedő vagy iparos, aki

1940. dec. 22-ike előtt kapott iparigazolványa felülvizsgálására vonatkozó kérelmét 1942. évi okt. hó 31-ig nem terjeszti elő, ill. nem adja be az Iparkamarához, — azoknak iparigazolványa f. évi november hó 1-ével érvényét veszti.

Tehát mindazon kereskedő és iparos Baross sz. o. tag, ki még ezen bejelentési kötelezettségének nem tett eleget, a szükséges utasítások és direktívák megadása végett saját érdekében azonnal jelentkezzenek a Baross Szövetségénél Garamvölgyi főtitkárnál. A felülvizsgálati ívekhez mellékelni kell a román vagy más hatóság által kiállított iparigazolványt is.

Az Elnökség.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakzerű alakítása, javítása **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

SZINHAZ

SYBILL

— Felülitás a Szigligeti Színházban —

A Szigligeti Színház kedden este Jakobi Viktor régi nagyoperettjét, a Sybillt újította fel. Egyike ez a legjobb operetteknek, amelyek e műfaj divatbajötte óta a magyar színjátszást foglalkoztatták. Cselekményének kedves, bohózatj bonyodalmi, a kiállításbeli szépségek, amelyekre a mese színhelye és alakjai lehetőséget nyújtanak, a látványosságok, tréfák és hangulatok, amelyekben a darab bővelkedik csak fokozzák a zenei értékekben jelentkező hatást. Mozgalmas, mulatságos és tartalmában is elfogadható nagyoperett a Sybill, s ma is éppúgy tetszett a közönségnek, mint évtizedekkel ezelőtt, mikor újdonság volt.

Az előadás minden tekintetben kitűnő. A közönség nagy várakozással nézett Kovács Irén primadonna bemutatkozása elé, akit Putnik igazgatónak, sajnos, csak bizonyos számú estére sikerült szerződtetnie. És Kovács Irén

megfelelt ennek a várakozásnak. Ha játékában vannak is még fiatalos kiforratlanságok, színesen csengő hangjával mesterien bánik s a Sybill minden dalszámát, különösen a „kis Petrovom”-ot gyönyörűen énekelte el. A közönség melegen ünnepelte. Hotty Éva nagyhercegnője ismét tanúságot tett a kiváló színésznő sokoldalúságáról. Göndör Klári táncstudása, közvetlensége, kedvessége kitűnően érvényesült s Benkő Béla főként hangjával állotta meg a helyét Petrov szerepében. Szabó Endre tuzásai nem illeszkedhettek be szerencsésen a darab légkörébe, de Barsy Béla egyszerű figurát alakított. Tanay Emilnek ugyanis, mint főtitkárnak oda kellett hatnia, hogy az őt ünneplő klakk mérsékelje tüntető természetnyilvánításait.

A rendezés Daniss Győző, a zenekari vezetés Szathmáry Endre érdeme. (*)

Férfiruhákat használtak, **MOLNÁR** használtruha üzletében Bémer-tér 1. (udvarban.) Hívásra házhoz jövök.

Színházi irodok közleményei:

Szerdán este Jakobi Viktor örökös operettje, a „Sybill” van a színház műsorán Kovács Irén koloratur primadonna bemutatkozó fellépéssel. „A”-bérlet. Szelvények érvényesek!

Száz piros rózsá, az idény legnagyobb sikerű operett-újdonsága esütörtökön este kerül színre ismét, a bemutató előadás elsőrendű szereposztásában.

Párisi express, a Márkus Park-színház egész nyári idényét betöltő operett-újdonság pénteken este kerül bemutatásra a színházban premier bérlet keretében. Ezt a három órás kacagató újdonságot Putnik Bálint színigazgató rendezte. Gyönyörű kiállítás! Hangulatos, pompás muzsika! Főszereplők: Hotty Éva, Göndör Klári, Daniss Győző, Szabó Ernő, Pákozdy Ferenc és Barsy Béla.

A „Párisi express” pénteken este

premier bérletben, szombaton este A-bérletben, vasárnap este bérletszűnetben kerül színre.

HETI MŰSOR:

Szerdán este: Sybill. A-bérlet.
Csütörtökön este: Száz piros rózsá.
Pénteken este: Párisi express, premier bérlet.
Szombaton délután: Aranysárga félével.
Szombaton este: Párisi express. A-bérlet.

Pártoljuk a keresztyén kereskedelmet

Ma délután rendes edzést tart a NAC

A válogatással alaposan megritkított zöld-fehérek minden fogyatékoság ellenére is megtartják szerdai rendes edzésüket. Sőt talán még inkább fontos az üres vasárnap előtti munka, mert hiszen a csapat csakis állandó és rendszeres edzéssel tarthatja jó formáját. A válogatottak is alapos munkát fognak odafent végezni, így az itthoniak sem lustálkodhatnak.

Találkozás fél 4 órakor az Erzsébetligeti pályán. A további utasításokat majd Roncsa mester adja meg.

RÖVID SPORTRÉK

A MLSz értesítést kapott a svájciaktól, hogy szombaton a bécsi gyorssal érkeznek.

(MTI) Vasárnap a MLSz tanácsülést tart, amelyen több fontos tárgy szerepel. Szombaton délután az egyes kerületek vezetőinek bvonásával értekezlet lesz.

(MTI) A MLSz tájékoztatásul közli, hogy miniszteri rendelet alapján a válogatott mérkőzésre szabadjegyet sem egyéneknek, sem hatóságoknak nem adhat.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Aranyat, ezüstöt briliánsot vásárolj Tarjan Jánoséknál, Takoczi-ut 8. 185

Ady Endre: Mégegyszer című könyvét megvételre keresem. Jó árat fizetek érte. Cimeket kiadóra kérek. 327

Teljesen új pianó eladó. Soltész, Pável-u. 4. 324

Eladó adomentes magánház. Fűzes Gábor ut 17. Értekezhetni Szilágyi Dezső-utca 15. 314

Eladó regénytár, Dr. Baditz, Miskolc. 159

Állást nyec

Fényképésztanulót, négy középiskolai végzettséggel felveszek. Major György, Rákóczi-ut 13. 319

Bankszakmában jártas férfi tisztviselőt és perfekt gép- és gyorsírónót keresünk Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank r. t. nagyváradi fiókja, Hlatky Endre-u. 2. 319

Cipészegéd és tanuló felvétetik. Gyár-utca 39. Szalkai. 325

Állást keres

Tudománygyegetemet végzett agillie fiatal férfi a délutáni órákra elhelyezkedést keres. Cimeket a kiadóra kérek. 329

Elveszett

Elveszett Körtvélyesi Antal névre szóló iratok. Megtaláló hozza Michelangelo-u. 9. alá, jutalmat kap. 329

„MAGYAR LAPOK”-at Kávéházakban és vendéglőkben kérjé

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád. Felelős kiadó: Dr. Schoffler Ferenc a Szent László-nyomda r. t. igazgatója.